

老龄化率高于全国18.6个百分点,常州经开区戚墅堰街道一社区居家养老“搭子化”—— 105位“老老”有了“小老”“搭子”

本报讯(记者 顾枫华 诸丽琴 戎易)“小陈啊,燃气灶打不着火,午饭怎么烧?要饿肚皮啦!”昨天上午9时多,戚墅堰街道站北社区居民、82岁的居方正打出了一个电话。

10分钟不到,“小陈”敲开了“老居”的家门。一番检查后,换了块燃气灶电池。

“小陈”叫陈爱林,其实也不小了。“我69,他82;我住8幢,他住2幢,社区就让我俩‘小老’助‘老老’。”陈爱林笑说,“用时髦的话讲,我俩就是‘搭子’。”

在站北社区,这样的“搭子”有105对。

根据联合国标准,60岁及以上人口比例超20%或65岁及以上人口比例超14%时,进入“中度老龄化”社会。早在2022年,地处老城区的站北社区,60周岁以上老年人口占比已达24.9%。

站北社区党总支书记曹玉坦言,对一个老龄化程度高的社区来说,社区工作者人手不足,社会志愿服务不常态,儿女们“远水解不了近渴”,都是社区居家养老面临的现实问题。

“是不是可以放大‘近邻’‘熟人’的互助优势?既然社区老人多,我们就‘以老助老’。”曹玉说。2022年,站北社区成立“心相伴”志愿服务队,尝试“小老”助“老老”。

“小老”志愿者平均年龄65岁,以居民小组为单位,通过“一对一”“一对多”方式,与80周岁以上独居老人结成“搭子”,提供探访、陪伴、代买等4类8项清单服务。首批就有23个“小老”志愿者加入。社区还推出了“助老积分存折”,“小老”每完成一次服务,便能获得相应积分,兑换物品或相应

服务。

“都是老伙伴,相比年轻人,我们更懂他们。”“小老”志愿者吴文娟结对了4名“老老”。“每天都会见一面,聊聊天解解闷,陪着出门走走,教他们用智能手机,都是举手之劳。要是我做不了的事,就联系老人的子女或者社区。”

结对以来,患有智力残疾的居方正,竟然记下了“小陈”的电话号码。“夏天空调故障,上个月门锁又坏了,药片忘了吃几粒,只要我在家,基本上一个电话随叫随到。”陈爱林说。

民政部今年发布数据,截至2023年底,我国60岁及以上老年人口2.97亿人,占比21.1%,已进入中度老龄化社会。截至昨天统计,站北社区60周岁以上老年人口2178人,占比达39.7%。“目前,社区已经吸纳



陈爱林教居方正服药

了53位‘小老’志愿者,结对了105位‘老老’。”曹玉说。告别居方正,陈爱林拿着

“存折”,打算去社区兑换两桶油。“马上新年了,一桶油留给自己,还有一桶送给老居!”

武进信用工作再获全国荣誉

本报讯(赵翔 记者 朱梦琪)12月19日至21日,第六届中国城市信用建设高峰论坛在内蒙古自治区呼和浩特市举办。论坛公布了第六届“新华信用杯”全国优秀信用案例暨优秀信用应用场景微视频评选结果。《全市首创,武进推出“登记注册+信用修复”服务》获评全国优秀信用应用场景微视频,这也是我区信用案例连续三届获奖。

作为全国城市信用建设领域极具影响力的年度盛会,2024年城市信用建设

高峰论坛以“诚信建设筑基中国式现代化”为主题,各地各城市围绕城市信用建设高质量发展,碰撞思想火花、凝聚发展共识。此次评选征集活动共收到来自29个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报送的信用案例1444个,信用应用场景微视频499个。经过中国城市信用建设高峰论坛组委会的初步遴选和专家评审,最终评定185个全国优秀信用案例、80个全国优秀信用应用场景微视频。

今年以来,我区从企业

需求出发,将登记注册和信用修复业务进行整合。区数据局与区市场监管局联合实施“登记注册+信用修复”改革,通过部门协同合作,实现登记注册与信用修复整合的“一站式”服务,减少企业办事环节和流程,提升企业和群众办事满意度、获得感。下一步,我区将持续加大信用创新力度,推动信用与经济社会发展充分融合,发挥信用体系建设对优化营商环境、赋能社会治理等方面的重要作用。

开展节前农产品监测 筑牢“舌尖上的安全”

本报讯(记者 宋祎凡)临近元旦,农产品消费旺盛,为保障群众“舌尖上的安全”,近日,区农业农村局紧盯重点区域、重点环节、重点品种,结合生产特点,在全区范围内开展地产农产品质量安全监测工作。

日前,农业农村部门工作人员来到位于雪堰镇的晋陵农业生态园,对即将送出的蔬菜进行采样。“此次我们对种植大户、农产品种植企业进行抽检,用胶体金快速检测农药残留,主要针对蔬菜和部分柑橘类水果。从监测结果来看,合格率达100%。”雪堰镇农村工作办公室检测员赵琦告诉记者。

据悉,区农业农村局通过查阅台账、抽查检测报告、现场提问等方式,重点检查各合作社、农业企业是否持续保持资质认定的条件和能力,是否超出资质认定范围,以及是否存在出具虚假

和不实检验检测报告行为,一旦发现问题敦促检查对象立即整改,并按照“谁检查、谁录入、谁负责”的原则,及时录入系统。截至目前,全区农产品检验检测总体情况良好。

“今年,我们直面农产品监管的难点和痛点,推进水产品质量专项整治,兼顾缸豆、芹菜等重点品种监管,前期完成各级、各类抽检2300多批次,抽检率达1.8批次/千人。”区农业农村局农产品质量监管科副科长谢品文介绍,我区采取全方位巡查、全批次检测、全链条监管、全天候服务的办法,对重点产品开展集中整治,治理成效获农业农村部监管司认可。下一步,将加大抽检力度,提高抽检效能,守牢不发生系统性区域性食品安全风险底线,为全区消费者营造安心放心的农产品安全消费环境。

“百日攻坚”交通秩序 整治行动有序推进

本报讯(记者 张敏)对标城市管理先进标杆,提品质、抓长效,全区城市精细化管理“百日攻坚”交通秩序整治行动正在持续推进。

日前,嘉泽交警中队在摸排中了解到,在嘉泽新苑北门,停放的车辆挤占了盲道。交警部门立即着手安装U型桩,将人行道板和商辅门前道板隔离开,让行人更安全、车辆停放更有序。与此同时,嘉泽镇大名路旁的道板绿化影响了行人正常通行,交警部门也会同城管安排人员开展修剪。

雪堰交警中队则排查了样板点道路兴政路、旷达路、230省道的交通设施隐患,对接协调乡镇有关部门实施精细化改造。湖塘交警中队联合高新区北区域管,持续整治电动车乱停,拖移“僵尸”车,清理特种作业车。“根据专项整治方案,我们列出了工作计划和时间表,每日汇总、每周通报相关情况,确保攻坚行动持续有力推进,进一步提升城市交通管理水平。”武进交警大队七中队中队长陈文明表示。



今年下半年,区港航中心按六级航道标准,在常宜线塘洋桥段新建护岸409.5米,现已全面竣工。常宜线航道为市干线航道,年通过船舶流量超3000万吨。水流常年冲刷堤岸,导致多处堤岸坍塌严重。新建护岸工程实现了南、北侧与护岸全线相接,保障了通行安全,增强了航道防汛抗洪能力。

覃露露 摄